
 
Q: Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 

1. ओजोन Ǔछġ ने हाǓनकारक पराबɇगनी (UV) ͩकरणɉ को पØृवी के वायुमडंल कȧ सबस ेǓनचलȣ परत मɅ जाने 
Ǒदया। 

2. èकȧन कɇ सर और मोǓतयाǒबदं पराबɇगनी ͩकरणɉ स ेजुड़ ेहɇ। 

3. पहला ओजोन Ǔछġ आक[ Ǒटक ¢ेğ के ऊपर ¢ोभमंडलȣय परतɉ मɅ खोजा गया था। 
 
Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: a 

åयाÉया: 
 पहला ओजोन Ǔछġ 1985 मɅ अटंाक[ Ǒटक के ऊपर समतापमंडलȣय परतɉ मɅ खोजा गया था, िजसने हाǓनकारक 

पराबɇगनी (UV) ͩकरणɉ को पØृवी के वायुमंडल (¢ोभमंडल) कȧ सबसे Ǔनचलȣ परत मɅ Ĥवेश करने कȧ 
अनुमǓत दȣ, जहां मनुçय रहते हɇ। 

 यूवी ͩकरणɉ èवाèØय संबंधी खतरɉ जैसे ͩक èकȧन कɇ सर, मोǓतयाǒबदं और आंखɉ मɅ अÛय िèथǓतयɉ और 
कम ĤǓतर¢ा से जुड़ा हुआ है। 

 
Q: Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 

1. भारत दǓुनया का सबसे बड़ ेऔर अͬधक बांध वाला देश है। 

2. एͧशया-Ĥशांत ¢ğे मɅ 2022 तक अपनी Ĥारंͧभक बांध भंडारण ¢मता का 13 ĤǓतशत खो जाने का अनुमान 
है। 

3. एͧशया-Ĥशांत ¢ेğ दǓुनया कȧ 60 ĤǓतशत आबादȣ और जल भंडारण का घर है। 
 
Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: b 

åयाÉया: 
 2022 मɅ, एͧशया-Ĥशांत ¢ेğ, दǓुनया का सबसे बड़ ेबांध वाल े¢ğे हɇ, इनके शǽआती बांध भंडारण ¢मता 

का 13 ĤǓतशत का नुकसान होने का अनुमान है। सदȣ के मÚय तक इनकȧ शǽआती भडंारण ¢मता का 
लगभग एक चौथाई अथवा 23 ĤǓतशत तक का नुकसान हो चुका होगा।  

 यह ¢ेğ दǓुनया कȧ 60 ĤǓतशत आबादȣ का घर है और पानी तथा खाɮय सुर¢ा को बनाए रखने के ͧलए 
जल भंडारण मह×वपूण[ है। 

 चीन, इस बीच, दǓुनया का सबस ेबड़े और अͬधक बाधं वाला देश है, यह अपने भंडारण का लगभग 10 
ĤǓतशत खो चुका है और 2050 तक 10 ĤǓतशत और खोने कȧ आशकंा जताई गई है। 



Q: उƣराखंड Ǒहमालय के सबंंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 
1. राजमागɟ और रेलवे पटǐरयɉ का Ǔनमा[ण अब भèूखलन का Ĥमुख कारण बन गया है। 

2. सड़क Ǔनमा[ण जैसी मानवजǓनत गǓतͪवͬधयɉ मɅ वɮृͬध ने पहाड़ी ढलानɉ को अ×यͬधक अिèथर बना Ǒदया 
है। 

 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) केवल 1 

b) केवल 2 

c) 1 और 2 

d) उपरोÈत मɅ से कोई नहȣ ं
 
उƣर: c 

åयाÉया: 
 अगले दशक मɅ, सरकार ने उƣराखंड Ǒहमालय मɅ 66 सुरंगɉ का Ǔनमा[ण करने का Ĥèताव ͩकया है और 18 

सुरंगɅ पहले से हȣ चाल ूहɇ। इन उपसतह संरचनाओं के Ǔनमा[ण स ेपया[वरण को भारȣ नुकसान हो सकता है, 

िजसमɅ Ěैͩफक Ǔनकास से Ĥदषूकɉ कȧ सांġता शाͧमल है, जो ǒबना धूप के माइĐोएÛवायरमɅट ɮवारा जǑटल है 
और ऐसी लबंी दरूȣ कȧ सुरंगɉ मɅ सीͧमत फैलाव है। 

 रेल यातायात इलेिÈĚक लोकोमोशन पर Ǔनभ[र हो सकता है, लेͩ कन Ěेन कȧ आवाजाहȣ के दौरान लगातार 
उ×पÛन होने वाले कंपन से पहाड़ कȧ ढलान हमेशा के ͧलए अिèथर रहेगी और इस Ĥकार, यह मामलूȣ ǑĚगर 
पर èलाइड करने के ͧलए कमजोर बना देगी। 

 राजमागɟ और रेलवे पटǐरयɉ का Ǔनमा[ण अब भूèखलन का Ĥमुख कारण बन गया है और इसकȧ घटनाए ं
ͪपछले कुछ वषɟ मɅ दोगुनी हो गई हɇ। सड़क Ǔनमा[ण जसैी बढ़ȣ हुई मानवजǓनत गǓतͪवͬधयɉ ने पहाड़ी ढलानɉ 
को बेहद अिèथर बना Ǒदया है। यहȣ कारण है ͩक Ǒहमालय मɅ आवतȸ भèूखलन संÉया मɅ बढ़ गए हɇ। 

 
Q: राçĚȣय ͪव£ान Ǒदवस के सबंंध मɅ Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 

1. इसे 'रमन Ĥभाव' कȧ खोज के उपलêय मɅ मनाया जाता है। 
2. भारत सरकार ने 1986 मɅ 28 फरवरȣ को राçĚȣय ͪव£ान Ǒदवस के Ǿप मɅ नाͧमत ͩकया। 
3. इस Ǒदन सर सी.वी. रमन ने 'रमन Ĥभाव' कȧ खोज कȧ घोषणा कȧ िजसके ͧलए उÛहɅ 1930 मɅ नोबेल 

पुरèकार से सàमाǓनत ͩकया गया था। 
 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: d 

åयाÉया: 
 राçĚȣय ͪव£ान Ǒदवस (एनएसडी) हर वष[ 28 फरवरȣ को 'रमन Ĥभाव' कȧ खोज के उपलêय मɅ मनाया जाता 

है। भारत सरकार ने 1986 मɅ 28 फरवरȣ को राçĚȣय ͪव£ान Ǒदवस (एनएसडी) के Ǿप मɅ नाͧमत ͩकया।  
 इसी Ǒदन सर सी.वी. रमन ने 'रमन Ĥभाव' कȧ खोज कȧ घोषणा कȧ थी, िजसके ͧलए उÛहɅ 1930 मɅ नोबेल 

पुरèकार से सàमाǓनत ͩकया गया था।  



 इस अवसर पर पूरे देश मɅ ͪवषय आधाǐरत ͪव£ान संचार गǓतͪवͬधयɉ का आयोजन ͩकया जाता है। 
Q: Ǔनàनͧलͨखत कथनɉ पर ͪवचार कȧिजएः 

1. समताप मंडल मɅ सãÝयूǐरक एͧसड का इंजेÈशन, ओजोन परत को नुकसान पहंुचाएगा। 
2. èĚैटोèफ़ेǐरक एरोसोल इंजÈेशन (SAI) गमȸ कȧ माğा को कम करता है और ¢ोभमंडल मɅ Ĥवेश करता है। 

3. èĚैटोèफ़ेǐरक एरोसोल इंजÈेशन (SAI) सूय[ के Ĥकाश के परावत[न को कम कर सकता है। 
 
नीचे Ǒदए गए कूट से सहȣ ͪवकãप का चयन करɅ: 

a) 1 और 2 

b) 2 और 3 

c) 1 और 3 

d) 1, 2 और 3 
 
उƣर: a 

åयाÉया: 
 èĚैटोèफ़ेǐरक एरोसोल इंजÈेशन सूय[ के Ĥकाश के परावत[न को बढ़ा सकता है, िजससे ¢ोभमंडल मɅ Ĥवेश 

करने वालȣ ऊçमा कȧ माğा कम हो जाती है।  
 लेͩ कन यह ͪवͬध "समतापमंडलȣय तापमान, पǐरसंचरण और ओजोन उ×पादन और ͪवनाश दर और पǐरवहन 

को भी Ĥभाͪवत कर सकती है"। 
 समताप मंडल मɅ सãÝयूǐरक एͧसड का इंजेÈशन, उदाहरण के ͧलए, ओजोन परत को नुकसान पहंुचाएगा। 
 Ĝाई ÈलȣǓनगं सॉãवɇɪस, रेͩĥजरɅट और ÝयूͧमगɅɪस जैसे सामाÛय Ǿप से इèतेमाल ͩकए जाने वाले अÛय 

पदाथɟ कȧ तरह एयरोसोल èĤे मɅ ओडीएस होता है। 
 


